

OSNOVA 1. KNIHY SAMUELOVY

I. POČÁTKY MONARCHIE V IZRAELI (1,1 – 8,22)

- 1. Události narození proroka Samuele (1,1 – 2,10)**
- 2. Samuelova věrnost mezi nevěrnými (2,11-36)**
- 3. Samuel povolán za proroka (3,1-21)**
- 4. Soud nad nevěrnými v Izraeli (4,1-22)**
- 5. Bázeň Hospodinovy svaté přítomnosti (5,1 – 7,1)**
- 6. Samuel soudí kající se Izrael (7,2-17)**
- 7. Konec období soudců v Izraeli (8,1-22)**

II. ÚSKALÍ VLÁDY PRVNÍHO KRÁLE (9,1 – 15,35)

- 1. Pomazání Saula za krále (9,1 – 10,16)**
- 2. Úspěšný začátek Saulovy vlády (10,17 – 11,15)**
- 3. Prorocká výstraha Izraeli a jeho králi (12,1-25)**
- 4. Saulova vzpoura vůči Hospodinu (13,1-23)**
- 5. Saul jako neschopný a pošetilý vůdce (14,1-46)**
- 6. Zavržení Saula jako krále v Izraeli (14,47 – 15,35)**

1. SAMUELOVA 1,1 – 2,10

Události narození proroka Samuele

Víte, do jakého období v dějinách Izraele spadají události narození proroka Samuele?

Jakým dojmem na vás působí Elkánova rodina?

Jakým způsobem se Chana poprala se svým trápením?

Co říkáte na to, že Chana svého Syna bez okolků vzala a skutečně jej zasvětila na celý život Hospodinu?

Jaká hluboká osobní zkušenost se odráží v Chanině děkovném chvalozpěvu (2,1-10)?

Co se můžeme z našeho příběhu naučit o tom, jakým způsobem při Chaně Pán Bůh dosáhl svých záměrů?

APLIKACE

V čem pro nás může být příběh o narození proroka Samuele povzbuzením nebo útěchou?

Přemýšleli jste někdy na tím, jakým způsobem při vás Pán Bůh svrchovaně naplňuje své záměry? Jakých prostředků k tomu používá?

1. SAMUELOVA 2,11-36

Samuelova věrnost mezi nevěrnými

Jakou základní lekci nás chce pisatel těchto událostí naučit?

Jakým způsobem nám Písmo představuje Éliho syny Chofního a Pinchasa?

Co vás napadá, když čtete krátkou zmínku o Samuelových rodičích ve verších 20-21?

Samuel je v příběhu zmiňován sice jen okrajově, ale poměrně často. Co se nám snaží pisatel těmito narážkami naznačit?

Jaký obrázek si můžete z našeho oddílu vytvořit ohledně osoby velekněze Élího?

Jak rozumíte proroctví Božího muže ohledně budoucnosti Élího rodu?

APLIKACE

V čem je pro vás povzbuzením život mladého Samuele?

Élí byl obviněn z toho, že ctí své syny víc než Hospodina. Podle čeho poznáme, zde nectíme i my někoho nebo něco víc než Pána Boha?

1. SAMUELOVA 3,1-21

Samuel povolán za proroka

Nepřipadá vám zvláštní, že Hospodin nepromluvil přímo k veleknězi Élímu, ale použil se nezkušeného mládence Samuele?

Co se můžeme z dnešního oddílu naučit o tom, kdo je to Hospodinův prorok?

Jak rozumíte obsahu prorockého slova ohledně Élího rodu?

Přemýšlejte chvíli nad tím, jak byste se asi cítili v Samuelově kůži, když se ho Élí zeptal na Slovo od Hospodina.

Jak na vás působí Éliho reakce na Boží výrok ohledně jeho vlastní rodiny.

Jakým způsobem Pán Bůh vybudoval Samuelovi autoritu v Izraeli?

APLIKACE

Pokuste se na základě dnešního příběhu vyjádřit, od čeho by měla být odvozena autorita vedoucích pracovníků v našem sboru.

Samuel se nejprve domníval, že ho volá Éli, než pochopil, že jde o hlas Boží. Jaké zkušenosti máte s Božím voláním vy?

1. SAMUELOVA 4,1-22

Soud nad nevěrnými v Izraeli

Proč byl, podle vás, Izrael v první bitvě proti Pelištejcům poražen?

Co si myslíte o nápadu Izraelských vůdců, aby byla do bitvy přinesena Hospodinova schrána?

Kdybyste byli tehdy v pozici starších Izraele, jak byste se po prvním vojenském neúspěchu rozhodli vy?

Co vás napadá, když slyšíte, co o Bohu Izraele říkají Pelištejci a jak k němu přistupují Izraelci?

Co se můžeme naučit z toho, že pošetilé rozhodnutí předáků Izraele nakonec přivodilo Božímu lidu zdrcující porážku?

V čem je pro nás varováním skutečnost, že Bůh dopustil, aby truhla smlouvy padla do rukou bezbožných Pelištejců?

APLIKACE

Napadá vás nějaký konkrétní příklad ze současnosti, jak můžeme i my používat víru magicky bez upřímného hledání Pána Boha?

K čemu by se v takovém případě dala přirovnat ztráta schránky smlouvy?

1. SAMUELOVA 5,1 – 7,1

Bázeň Hospodinovy svaté přítomnosti

Co je podle vás hlavní myšlenkou dnešního příběhu? Co nás chce pisatel těchto událostí především naučit?

Víte jak vypadala truhla smlouvy, co v ní bylo a jaká nařízení se jí týkala?

Proč myslíte, že Pelištejci Izraelcům Hospodinovu truhlu ukořistili, a co se o Hospodinu naučili v Ašdódu?

Jak byste zhodnotili postoj Pelištejců, který po všech pohromách nakonec vůči Hospodinu zaujali?

Jaký závěr si nakonec mohli Pelištejci ohledně trampot s Hospodinovou truhlou udělat?

Truhla nakonec způsobila zkázu také v řadách Izraele. Proč to Pán Bůh dopustil a co tím chtěl Izraeli naznačit?

APLIKACE

Dnešní příběh nás učí, že Bůh se umí před lidmi obhájit sám, nepotřebuje k tomu naši pomoc. Napadá vás nějaký konkrétní příklad ze života, kdy tento princip platí?

V čem je pro nás výstrahou postoj Pelištejců a Izraelců z Betšemeše vůči Hospodinu a jeho truhle?

1. SAMUELOVA 7,2-17

Samuel soudí kající se Izrael

Často se modlíme za duchovní probuzení ve sboru; co způsobilo takovouto duchovní obnovu v Izraeli?

Co všechno provázelo pokání Izraele? Jak rozumíte zvláštnímu rituálu vylévání vody před Hospodinem?

Proč na toto shromáždění reagovali Pelištejci válkou, a jak si Pán Bůh této události použil k duchovnímu růstu Izraele?

Jak lid reagoval v podobné situaci dříve, a jak reagoval tentokrát?

Jaký význam mělo vztyčení kamene Eben-ezer? Co tím, podle vás, Samuel zamýšlel?

Jaký dojem na vás dělá záznam o Samuelově soudcovském působení v Izraeli?

APLIKACE

Co všechno by se mezi námi muselo stát, pokud bychom chtěli zakusit podobné duchovní probuzení jako Izrael v době proroka Samuele?

Stalo se vám někdy, podobně jako Izraeli, že vaše nové odhodlání sloužit celým srdcem Hospodinu přineslo do vašeho života zpočátku ještě víc problémů, než jste měli dříve? Co vás Pán touto zkušeností chtěl patrně naučit?

1. SAMUELOVA 8,1-22

Konec období soudců v Izraeli

Co vyprovokovalo v Izraeli touhu po tom, aby nad lidem vládnul král?

Co všechno žádost o ustanovení království předpokládala? Jaký byl rozdíl mezi úřadem soudce a vládou krále?

Jaký postoj měl k žádosti Izraelských starších Pán Bůh?

Jaký dopad mělo přinést do všedního života Izraele jejich rozhodnutí ustanovit nad sebou krále?

Jaké rozhodující pohnutky stály v pozadí touhy lidu ustanovit nad sebou krále?

Pán Bůh nakonec k volbě krále svolil. Znamená to, že lid žádal dobrou věc? Jak se Starý Zákon na celou ideu království dívá?

APLIKACE

Původním Božím záměrem pro Izrael bylo to, aby nad lidem vládli soudcové. Přesto si lidé nakonec na Bohu vymohli krále a on svolil, ale varoval je před důsledky, které to přinese. Může být tato zkušenost Izraele nějak poučná pro nás?

Bůh označil požadavek lidu, aby nad nimi vládnul král, jako modlářství. Jaký je rozdíl mezi požadavky, které jsou projevem našich modlářských sklonů a mezi požadavky, které jsou zcela legitimní?

1. SAMUELOVA 9,1 – 10,16

Pomazání Saula za krále

Jak nám dnešní oddíl představuje kandidáta na prvního Izraelského krále? Jakým dojmem na vás Saulova osoba působí?

Jakou roli sehrál v příběhu Saulův pomocník?

Co říkáte tomu, jak přesně byl načasován Saulův příchod do Samuelova města (Rámy)?

Jakým způsobem byl Saul na hostině v Rámě poctěn, a jak tomuto zvláštnímu projevu pocty rozumíte?

Proč myslíte, že byl Saul pomazán tajně a nemohl u toho být ani jeho služebník?

Jaký význam měla pro Saula tři znamení, která mu předpověděl Samuel?

APLIKACE

Slovo, které Saulovi zvěstoval prorok Samuel, zcela radikálně změnilo jeho život. Prožili jste někdy také podobný Boží zásah, který znenadání nadobro změnil směr celého vašeho života?

Pán Bůh se zachoval k Saulovi milostivě, když mu dal šanci v klidu se se svým novým posláním vyrovnat. Jaké máte zkušenosti s Boží výchovou a přípravou na službu vy?

1. SAMUELOVA 10,17 – 11,15

Úspěšný začátek Saulovy vlády

Jakým způsobem proběhla v Mispě volba izraelského krále? Proč probíhala tak složitě? Nestáčí by, kdyby krále vybral Samuel?

Jak na vás působí Saulovo jednání v době, kdy volba losem probíhala?

Jak Izrael přijal Boží los, že králem nad Izraelem má být Saul?

Kdo to byli Amónci a jak reagovala většina Izraelců na jejich agresi proti Gileádu?

Jak na zprávy z Gileádu reagoval nový král Saul?

Co znamenaly pohnuté události v Gileádu pro budoucí Saulovu vládu?

APLIKACE

Na Saulovi je patrný zápas mezi tělem (přirozenou zbabělostí) a Duchem (nadpřirozenou odvahou). Jak se potýkáte s napětím mezi tělem a Duchem ve své vlastní službě vy?

Dnešní příběh je jasným svědectvím o tom, že když nás Bůh volá ke službě, může nás v ní také upevnit. Prožili jste také někdy v životě podobnou zkušenost, kdy vás Pán Bůh před zraky vašich kritiků obhájil?

1. SAMUELOVA 12,1-25

Prorocká výstraha Izraeli a jeho králi

Proč Samuel volá lid k tomu, aby vypovídali proti jeho službě v Izraeli?

Proč Samuel při své soudní při připomíná Izraeli jeho minulost?

I přes hříšnou touhu po králi Bůh svůj lid neopustil. Za jakých okolností se Izraelcům může dařit dobře?

K čemu to hrozné hromobití, když Bůh právě zvěstoval lidu naději i přesto, že si vyvolili krále?

Jak toto hromobití s deštěm na Izraelce zapůsobilo?

Pokuste se vžít do role proroka Samuele. Jak na vás působí jeho slova, kterými povzbuzuje zmatený a kající se lid?

APLIKACE

Bůh dal lidu výstrahu do budoucnosti skrze hrozné hromobití s deštěm. Myslíte si, že má princip výstrahy nějaký význam také dnes - pro zdravý duchovní růst nás křesťanů - nebo ho dnes už Bůh nepoužívá?

Co se můžeme naučit ze Samuelovy reakce na požadavek lidu mít nad sebou krále? Jak reagujeme my, když naše dobré plány nakonec zhatí hříchy druhých lidí?

1. SAMUELOVA 13,1-23

Saulova vzpoura vůči Hospodinu

Za jakých okolností došlo k novému válečnému napětí mezi Izraelci a Pelištejci?

Jak Izraelci reagovali na Pelištejskou mobilizaci?

Jak se v této situaci zachoval izraelský král Saul?

Proč myslíte, že Samuel přišel až na poslední chvíli?

Jaký dojem na vás dělá závažný rozhovor mezi Samuelem a Saulem?

Co přispělo k tomu, že byli Pelištejci vojensky vybaveni o tolik lépe než Izraelci?

APLIKACE

V čem spočívala podstata Saulovy zpronevěry, a jak se s podobnými tendencemi vyrovnáváte ve svém vlastním životě vy?

Když srovnáte vyspělý válečný arzenál Pelištejců a primitivní zbraně Saulovy armády, měli vůbec Izraelci nějakou šanci na výhru? Jaké ponaučení z toho plyne pro nás?

1. SAMUELOVA 14,1-46

Saul jako neschopný a pošetilý vůdce

Jaký dojem na vás dělá Jónatanovo odhodlání vydat se sám se zbrojnošem proti Pelištejcům?

Proč Jónatan o svých záměrech neinformoval svého otce?

Jak si Pán Bůh Jónatanovu odvahu použil?

Jak rozumíte Saulově rozhovoru s knězem Achijášem zaznamenané ve verších 18-19?

Co si myslíte o Saulově přísaze týkající se zákazu jídla? Co tato přísaha nakonec způsobila?

Jak byste zhodnotili Saulův pokus dát do pořádku chaos, který svou přísahou způsobil?

APLIKACE

V čem pro nás může být inspirací Jónatanovo odhodlání postavit se čelem jak řadám Pelištejců, tak také trestu za to, že nevědomky porušil otcovu přísahu?

V čem pro nás mohou být naopak výstrahou Saulovy zmatečné královské rozkazy?

1. SAMUELOVA 14,47 – 15,35

Zavržení Saula jako krále v Izraeli

Jak pisatel stručně charakterizuje celý Saulův život?

Víte, kdo to byli Amálekovci? Do jakého světla je Bible staví?

Co víte z jiných míst Bible o Kénijcích? Proč měli být ve svaté válce ušetřeni?

Proč Saul ušetřil Agaga a nejlepší kusy z dobytka nepřátel?

Jak na vás působí Saulova reakce na Samuelovu výtku?

Dnešní oddíl jedním dechem říká, že Bůh litoval svého rozhodnutí ustanovit Saula za krále nad Izraelem (v. 11 a 35) a zároveň prohlašuje, že Bůh nikdy nelituje (v. 29). Jak tomu rozumíte?

APLIKACE

Narizení svaté války nám může připadat jako neslučitelné s Kristovým učením o lásce k nepřátelům. Jak se s tímto napětím mezi Starým a Novým Zákonem vyrovnáváte?

Napadají vás konkrétní příklady ze života, ve kterých se uplatňuje princip, že poslušnost je lepší než obět'?

